
Εθνικό  και Καπόδιστριακό  Πανεπιστή μιό Αθήνώ ν  
  Τμή μα Πόλιτική ς Επιστή μής και Δήμό σιας Διόι κήσής  
  Τόμε ας Διεθνώ ν και Ευρώπαι κώ ν Σπόυδώ ν 
  ΠΜΣ «Παγκό σμια Διακυβε ρνήσή και Ασφα λεια» 
 
Μα θήμα: Ευρώπαι κή  Ολόκλή ρώσή και Εγχώ ρια Πόλιτική    (Β΄ εξα μήνό για τό ακαδήμαι κό  
ε τός 2024-25) 
Διδα σκών: Αναπλ.  Καθ. Σ. Βε ρνυ 
 
Το μάθημα πραγματεύεται το ζήτημα της αλληλένδετης σχέσης ανάμεσα στα ευρωπαϊκά και 
εθνικά επίπεδα στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, από θεωρητική και εμπειρική σκοπιά 
και σε βάθος χρόνου. Συγκεκριμένα, εστιάζει στον αντίκτυπο της συνεχούς εξελικτικής 
διαδικασίας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης στο επίπεδο του εθνικού κράτους.  
Εξερευνά τα διλήμματα και ευκαιρίες που δημιουργούνται για το εθνικό κράτος από την ίδρυση 
του ευρωπαϊκού οικοδομήματος και εν συνεχεία, από την μετέπειτα εμβάθυνση και διεύρυνσή 
του. Εξετάζει πώς σχηματίζεται η στάση μίας εθνικής κυβέρνησης απέναντι στις προκλήσεις 
αυτές, όπως επίσης τους παράγοντες που διαμορφώνουν τις εθνικές προτιμήσεις. Επιπλέον, 
αναλύεται η μετεξέλιξη του «ευρωπαϊκού ζητήματος» στην εσωτερική πολιτική σκηνή, τόσο ως 
αντικείμενο του πολιτικού ανταγωνισμού στην κομματική διαμάχη, όσο και σε σχέση με τις 
αντιλήψεις της κοινωνίας όπως καταγράφονται στις σφυγμομετρήσεις της κοινής γνώμης. Και 
στις δύο περιπτώσεις, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στο μεταβαλλόμενο πρόσωπο του 
ευρωσκεπτικισμού.  
Εμπειρικά, το μάθημα αξιοποιεί την περιπτωσιολογική μελέτη μίας συγκεκριμένης χώρας 
(Ελλάδα), προκειμένου να αναδείξει πώς το ζήτημα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης 
αντιμετωπίζεται στο επίπεδο του κράτους-μέλους. Χρονολογικά, το μάθημα καλύπτει μία 
εξηκονταετία από το τέλος της δεκαετίας του 1950 ως την περίοδο της οικονομικής κρίσης.  
  
Μαθησιακοί στόχοι 

 

Tο μάθημα αποσκοπεί: 

• στην ενίσχυση της γνώσης των φοιτητών για τη δυναμική φύση της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης και τις επιπτώσεις της συνεχούς εξέλιξης της διαδικασίας για τα 

συμμετέχοντα κράτη 

• στην κατανόηση των παραγόντων που διαμορφώνουν τις εθνικές προτιμήσεις απέναντι 

στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση καθώς και την εξέλιξη τους σε βάθος χρόνου 

• στην ανάδειξη της αλληλεπίδρασης ανάμεσα στα εθνικά συμφέροντα και στην εξέλιξη της 

ολοκλήρωσης 

• στην εξοικείωση των φοιτητών με τις επιστημονικές συζητήσεις γύρω από τη στάση των 

ελίτ και της κοινής γνώμης απέναντι στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση 

• στη βαθύτερη γνώση των σχέσεων ενός επιλεγμένου κράτους-μέλους (Ελλάδα) με την 

ΕΟΚ/ΕΕ σε βάθος χρόνου 


